  «Общая характеристика     

     хозяйства стран Африки»

                               Минеральные ресурсы Африки
	Горно-промышленный район
	Виды сырья и топлива
	Главные страны-производители

	Северная Африка.
1.район Атласских гор
	Железные, марганцевые, полиметаллические руды; фосфориты
	Марокко, Тунис, Алжир

	2.район рифтовой впадины Красного моря и осадочного чехла Нубийско-Аравийского массива
	Нефть, газ, железные, титановые руды, фосфориты каменная соль
	Египет

	3.Алжирская и Ливийская пустыни Сахары
	Нефть, природный газ
	Алжир, Ливия

	Тропическая Африка
4.Западно-Гвинейский р-он
	Золото, алмазы(технические), железные руды, бокситы
	Гвинея, Либерия, Гана, Сьерра-Лионе, Кот-д-Ивуар

	5.Восточно-Гвинейский р-он
	Нефть, природный газ, черные и цветные металлы, уран, золото
	Нигерия, Габон

	6.Центрально-Африканский район
	Медь, кобальт, золото, цинк, свинец
	Заир (область Шаба), Замбия (знаменитый Медный пояс Африки)

	7. Южная Африка
	Большое и разнообразное скопление полезных ископаемых( кроме нефти и газа)
Платина, ванадий, хромиты,  титановые, марганцевые руды, золото, уран, алмазы
	Зимбабве, Ботсвана
ЮАР


                  Обеспеченность стран Африки минеральными ресурсами
	Страны,богатые минеральным сырьем
	Страны, богатые одним-двумя видами минерального сырья
	Страны, бедные минеральным сырьем

	Марокко, Алжир, Кот-д-Ивуар, Габон, Заир, Намибия, ЮАР, Ботсвана, Мадагаскар
	Ливия, Эфиопия, Тунис, Мали, Нигер, Мавритания, Гвинея, Либерия, Нигерия, Ангола, Уганда, Мозамбик
	Судан, Чад, Кения


                         Сельское хозяйство стран Африки
        Практическое задание:   используя карты атласа, составьте в тетради таблицу 

           «Зональная специализация экспортных и потребительских сельскохозяйственных культур в Африке».

	    Природная зона
	Экспортные культуры
	Потребительские культуры

	1.Субтропики.

Страны северной Африки

Алжир, Египет(1-е место по сбору фиников)
	Цитрусовые, оливки, кешью
Виноград, пробковый дуб

хлопчатник
финики
	Сорго и другие просяные, кукуруза, пшеница, рис, маниок

финики



	2.Полупустыни и пустыни 

 Египет, Судан

Малагасийская республика

О.Занзибар

Сьерра-Леоне

Нигерия, Сенегал

Мали, ЮАР

Танзания и Кения
	1\6 часть мирового сбора хлопчатника

70% видов пряностей, ваниль
гвоздика 

имбирь

арахис

2\3 сизаля
	финики

	3. Саванны и редколесья 
Либерия, Заир, Нигерия

Эквадор, Камерун, Гвинея, побережье Индийского океана
	Плантации каучуконосов(гевеи)

Банановые плантации
	Сорго, просо, кукуруза, маниок, пшеница

	4. Влажные экваториальные леса
Кот-д-Ивуар, Ангола,Уганда

Камерун

Гана, Заир, Нигерия, Сан-Томе, Принсипи, Экваториальная Гвинея
	Кофе

Какао-бобы
	Масличные культуры 




                                      Страны монокультуры в Африке
Африка обеспечивает 2\3 мирового экспорта какао-бобов, 1\2 –сизаля и ядер кокосовых орехов, 1\3 кофе и пальмового масла, 1\10 чая, значительную долю арахиса и арахисового масла, фиников и пряностей.

	Северная Африка
	Судан
	Хлопчатник

	Западная и центральная Африка
	Буркина-Фасо, Мали, Чад
Страны Гвинейского залива:

Кот-д-Ивуар, Гана, Нигерия, Камерун

Сенегал, Гамбия

Нигерия
	Хлопчатник
Какао-бобы, какао-продукты,

кофе

арахис, арахисовая мука и масло

масличная пальма

	Восточная Африка
	Эфиопия, Уганда
Руанда, Бурунди

Кения

Малави

Танзания
	Кофе
Кофе сорта «арабика»

Чай

Табак

Сизаль

	Южная Африка
	Маврикий, Реюньон
Коморские острова


	Сахарный тростник, сахар и продукты его переработки, 
Эфиромасличные и пряности

Иланг-иланг, лимонная мята


ТЕМА: Общая характеристика хозяйства стран Африки
Цель: Выявить особенности хозяйства стран Африки, положение региона в МГРТ;

             сформировать представление о некоторых особенностях развития субрегионов 

             Африки; рассмотреть причины, повлиявшие на экономическую отсталость 
             материка. Продолжать работу по подготовке учащихся к ЕГЭ, закрепление умений 
             работы с тестами.

Оборудование: презентация к уроку, экономическая карта Африки, атласы, раздаточный материал.
                                               Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Повторение домашнего задания:

1. Какая из стран Африки самая большая по населению?

2. Страна, расположенная на острове площадью 600км.кв.
3. Страны, лежащие на территории ЮАР.
4. Страна, лежащая по среднему течению реки Нигер, не имеющая выхода к морю.

5. Страна, где 98% населения сосредоточено на территории занимающей 4% её площади.
1. Перечислите и раскройте проблемы городов Африки. Охарактеризуйте урбанизацию материка.
2. «Почему доля детей и подростков в возрастной структуре населения Испании значительно ниже, чем в возрастной структуре населения Алжира? (из ЕГЭ)»
3. Дайте оценку заселенности субрегионов материка, объясните причину различий плотности населения. «Почему в долине реки Нил высокая плотность населения? Одна из причин – благоприятные природные условия. Укажите еще не менее двух причин(из вариантов ЕГЭ)».
4. Почему в Африке повышенная плотность населения вдоль побережий океанов и морей выражена меньше, чем в Зарубежной Азии?
5. Почему демографическая политика в Африке не проводится или не дает результатов?
3. Изучение новой темы:
Беседа:  Что вы можете сказать об уровне развития большинства стран Африки? 
          В настоящее время в Африке 55 суверенных государства.
        - относятся к развивающимся, бедным странам; экономически развитая-ЮАР

        - Африка имеет: самую низкую в мире долю обрабатывающей промышленности

                                     минимальные доходы на душу населения (примеры)
                                     наиболее отсталую структуру хозяйства 
      Каковы причины отсталости? (длительное колониальное прошлое)

Работа с учебником, стр.279: Назовите отличительные черты колониальной структуры хозяйства.

          а) преобладание малотоварного, низкопродуктивного хозяйства;
            б) слабое развитие обрабатывающей промышленности

            в) сильное отставание транспорта

            г) ограничение непроизводственной сферы преимущественно торговлей и услугами

            д) однобокость развития экономики, которая проявляется чаще всего в преобладании одной отрасли сельского хозяйства или промышленности. Например в монокультурности.  

Монокультурная (монотоварная) специализация- узкая специализация хозяйства страны на производстве одного, как правило, сырьевого или продовольственного товара, предназначенного главным образом для экспорта.           Запись в тетрадь.
Работа с учебником стр.280. Страны монокультуры в Африке 
Меры по преодолению отсталости в экономике:

  -Национализация природных ресурсов;

  -Аграрная реформа;

 - Планирование экономики;

  -Подготовка кадров.

Главная задача народов Африки - завоевание экономической самостоятельности, ликвидация односторонней аграрно – сырьевой структуры хозяйства и создание гармоничной экономики  (развитие обрабатывающей промышленности и многоотраслевого сельского хозяйства).

Решение этих задач тормозится экономической политикой западных держав, деятельностью транснациональных корпораций. У американских государств большой внешний долг.
       Производственная структура хозяйства Африканского региона:
 сельское хозяйство-20%, промышленность-35%, сфера услуг-45%.

 Работа с атласом. Назвать наиболее развитые страны( кроме ЮАР).

Следует учесть, что доля промышленного производства возросла за счет :

             а) усиления первичной переработки минерального сырья  в самих африканских странах

             б) развития вынесенных из развитых стран «грязных производств» - металлургии, химической промышленности.

             в) создание экспортной легкой и пищевой промышленности
Несмотря на аграрный характер экономики подавляющего большинства африканских стран, они ввозят продовольствие, что отражает отсталость аграрного сектора.

                                             ПРОМЫШЛЕННОСТЬ   Работа с атласами.
         Где находятся главные промышленные районы Африки?
Промышленность характеризуется диспропорцией между  развитием добывающей и обрабатывающей, легкой и тяжелой отраслями. Африка - крупнейший в мире производитель минерального сырья.

         По каким видам минерального сырья Африка занимает ведущее место в мировом производстве?   В какие страны оно экспортируется? Какое влияние это оказывает на экономику Африки?

Всего в Африке можно выделить 7 главных горно-промышленных районов. 
         Задание по атласу: Определить основные виды сырья и топлива, добываемые в каждом горно-промышленном районе. Приложение к уроку №1.
           Какие отрасли обрабатывающей промышленности получили в этих странах наибольшее развитие?
         Черная металлургия и машиностроение – только в отдельных странах имеется заметное число предприятий (ЮАР, Египет, Алжир, Тунис, Марокко, Нигерия, Гана)

          Медеплавильная – Замбия, Заир

          Алюминиевая – Камерун, Гана

         Легкая промышленность, главным образом – хлопчатобумажная

          Заготовка леса ( Габон, Конго, Камерун, Гана); вылов рыбы её переработка.

Экономическое развитие африканских стран зависит и от энергетической базы ( она сейчас слаба). На долю Африки – 2% вырабатываемой энергии в мире, 1\3 которой вырабатывается на ГЭС.   Асуанская ГЭС –р.Нил – 3,5 млн.кВт;   Кебрабасса –р.Замбези – 3,6 млн.кВт (Мозамбик, но производимая ей энергия предназначена в основном для ЮАР); проект «Инга» – нижнее течение реки Конго( участок 26 км длиной), энергия поступает в Киншасу и горно-промышленный район Шабы (входящий в Медный пояс), мощность ГЭС на участке может быть доведена до 30 млн кВт.
                                          Сельское хозяйство.

        Подумайте, каковы особенности сельского хозяйства отсталых, развивающихся стран?
Сельское хозяйство- основа экономики африканских стран, характеризуется большой отсталостью. В тропической Африке основными орудиями являются мотыги, заостренные палки. Более совершенные орудия можно встретить только в крупных высокотоварных хозяйствах. Невелико применение и минеральных удобрений. В тропической Африке господствует переложная, подсечно-огневая система земледелия, при которой на многие годы выключается из сельскохозяйственного производства большие участки земли. 
Таким образом:   нерациональная система земледелия

                              Низкая техническая оснащенность

                              Нерегламентированный выпас скота

                              Выращивание культуры на одном и том же участке  приводит к развитию проблем природопользования. Назовите их.

  развитие эрозии почв, сведение лесных массивов, опустынивание(Сахель-обширная природная зона в Африке, расположенная к югу от Сахары; нарушение экологического равновесия в ней по причинам: увеличение естественного прироста населения, быстрый рост распашки земель и поголовья скота, обезлесенье( использование древесины и древесного угля в качестве топлива) Сахельская проблема – засухи и голод, население превращается в экологических беженцев. Меры для предотвращения подобных трагедий: охрана, восстановление естественных кормовых ресурсов, улучшение методов ведения скотоводства и земледелия. Но осуществлению плана мешает нехватка средств.
Бич африканского сельского хозяйства – стихийные бедствия (засухи, наводнения), болезни растений, вредители (саранча). В результате в Африке средняя урожайность зерновых и хлопчатника в 2-3 раза ниже среднемировой. Продовольственная проблема, особенно в условиях быстрого роста населения, остается в Африке весьма острой.       

        Каковы агроклиматические ресурсы стран Африки? Как природные условия повлияли на отраслевую структуру сельского хозяйства, его размещение?

Определяющее место Африки в мировом хозяйстве – тропическое и субтропическое земледелие. Оно то же имеет ярко выраженную экспортную направленность. В структуре земледелия различают экспортные и потребительские культуры.

Работа с таблицей (приложение №2)  Ознакомиться с зональной специализацией экспортных и потребительских сельскохозяйственных культур в Африке.
Работа с атласом. Выделить специализацию и размещение животноводства.

Древнейшей отраслью с/х Африки является разведение домашних животных. В ряде стран( ЮАР, Эфиопия, Мавритания, Сомали) экстенсивное пастбищное животноводство играет большую роль. Продукты животноводства( шерсть, кожа, шкуры) экспортируются очень ограниченно, животноводство низкопродуктивное.
           Отсталое с/х Африки нуждается в коренной перестройке. 
                                                 Транспорт
По большинству показателей – последнее место. В структуре внутреннего грузооборота лидируют железные дороги, транспорт технически отсталый. Трансконтинентальных автомагистралей – 5. 1-е место по общему уровню развития транспорта занимает ЮАР.
        Порты: Ричардс-Бей(ЮАР) – универсальный, грузооборот 90 млн.т.
                     Александрия (Египет); Касабланка(Марокко)
        Канал Суэцкий открыт 17 ноября 1869 года( пропускал морские суда с осадкой 8 м), его не раз углубляли и расширяли.
        Морской флот: Либерия предоставляет «дешевые»( или удобные, подставные) флаги.

«Почему Либерия занимает одно из ведущих мест в мире по тоннажу морского торгового флота?» ( из ЕГЭ)

                                     Внешние экономические связи
        1. Внешняя торговля
        2. Импорт капитала
        3. Операции по фрахту (Либерия)

        4. Экспорт рабочей силы( в европейские), а в отдельных странах  (нефтеперерабатывающие) её импорт.

Импорт – 1\3 машины и оборудования; топливо, промышленное сырьё, полуфабрикаты и продовольствие.      

Торговые партнеры – западноевропейские развитые страны( бывшие метрополии)
         Современная Африка представляет собой арену активной, межнациональной политической и экономической интеграции. Для решения проблем континента было создано несколько организаций: АфБР - Африканский банк развития      
                                          ЕСА – экономическая комиссия ООН для Африки
                                          ВАС – Восточно-африканское сообщество

                ЭКОЗАГ –экономическое сообщество западно-африканских государств

                ОАЕ – организация Африканского единства

3.Закрепление. Тестирование по теме «Африка».

4. Домашнее задание стр. 278-281  учебника; вопросы на стр.282.    
                          Тестирование к уроку «Хозяйство Африки».

                                                        В-1

А1 Опустынивание результат воздействия:

            а) только человека                                 в) только природных факторов

            б) стихийных бедствий                         г) природных и антропогенных факторов

А2 Основным показателем общественного здоровья населения является:

            а) продолжительность жизни               в) естественный прирост

            б) численность населения                    г) половозрастная структура

А3 Почему река Конго полноводна в течении всего года:     

            а) в бассейне этой реки круглый год выпадают обильные дожди

            б) она берет начало в высокогорных районах

            в) её сток не зарегулирован плотинами и дамбами

            г) уровень воды в реке поддерживается системой водохранилищ

А4 В  каком климатическом поясе Африки постоянно высокие температуры и выпадает много осадков:  а) в субтропическом                           в) экваториальном

                 б) тропическом                                   г) субэкваториальном
В1 В каких из перечисленных стран Африки не добывается нефть? 

           А) Эфиопия           В) Алжир                  Д) Ангола                 Ж) Нигерия

           Б) Тунис                 Г) Сомали                 Е) Ливия

          Ответ запишите буквами, расположив их в алфавитном порядке.

       В2  Установите соответствие между каждым из видов полезных ископаемых и страной, которая специализируется 

                  На их добыче:

                                Полезные ископаемые                                  страна

              1) нефть                                                        А) Марокко

              2) медные руды                                            Б) Замбия

              3) фосфориты                                               В) ЮАР

                                                                                     Г) Алжир

              Запишите в таблицу буквы, соответствующие выбранным ответам                                            
В3 Какие две черты колониального типа отраслевой структуры хозяйства названы верно?

       а) Преобладание высокотоварного сельского хозяйства

       б) Слабое развитие обрабатывающей промышленности

       в) Отсутствие монокультурной специализации

       г) Преобладание торговли и услуг в непроизводственной сфере.

С1 Почему в Нигерии сальдо внешней миграции населения положительное, а в соседнем с ней           

      Нигере – отрицательное?

С2 Определите страну по описанию: « Эта страна, относящаяся к группе экономически развитых, омывается водами двух океанов. Большую часть её территории занимает равнинное плато, которое с юга и востока окаймлено горами. Её недра богаты разнообразными полезными ископаемыми. По добыче алмазов, золота, платины, урана, железных руд эта страна занимает одно из первых мест в мире. Население её отличается сложным этническим составом. Среди других стран континента она выделяется высокой долей лиц европейского происхождения»

                        Тестирование к уроку « Хозяйство Африки»
                                                      В-2
А1 Значительно больше выпадает осадков на юго-востоке Африки по сравнению с юго-западом. 

      Кроме наличия гор и ветров это связано:

                а) с близостью океана                                  г) с наличием крупных рек

                б) с существованием теплого течения у восточных берегов и холодного у западных 

                в) со всеми названными выше факторами
А2 Красно-желтые ферралитные почвы распространены в 

               а) в зоне экваториальных лесов                  в) сухих степях

               б) лесостепях                                                г) пустынях        
А3 В восточной части материка находится:

                а) крупнейшее на Земле плоскогорье        в) крупнейшая на Земле низменность

                б) крупнейший на Земле горный хребет   г) крупнейший на Земле разлом   
 А4 Какая черта исторического развития Африки оказала наибольшее влияние на её современный 
     облик  а) Африка-материк древних цивилизаций

                б) Африка прошла через все стадии социально-экономического развития

                в) колониальное прошлое

                г) богатство минеральным сырьем

В1 Выберите верные утверждения:
                а) Промышленность Северной Африки тяготеет к приморским районам

                б) Основные сельскохозяйственные культуры Северной Африки- оливки, зерновые, 

                    хлопчатник

                в) Натуральное, потребительское сельское  хозяйство-главная отрасль тропической 

                     Африки

                г) ЮАР богата платиной, золотом, углем, нефтью.

      Ответ запишите буквами, расположив их в алфавитном порядке.

В2 Установите соответствие между каждым из показателей, характеризующих отдельные виды транспорта, и страной, 
       Для которой характерен этот показатель.

                        Показатель транспорта                                                          страна
                   1.Занимает ведущее место в мире по тоннажу           А. ЮАР

                   морского торгового флота                                          Б. страны Магриба

                2. автомагистраль, проходящая по маршруту              В. Либерия
                    старинных караванных путей                                    Г. Алжир  
                3. Имеет 40% всей железнодорожной сети в               Д. Нигерия
                    Африке

                4. проходит трансконтинентальный газопровод 

        Запишите в таблицу буквы, соответствующие выбранным ответам
В3 Выберите страны, где находятся крупнейшие в Африке городские агломерации:

                А) Египет                                               В) ЮАР

                Б) Алжир                                                Г) Нигерия    

С1 Какие факторы способствовали превращению ЮАР в одного из крупнейших экспортеров угля?

     Один из факторов - наличие крупных запасов угля. Укажите еще не менее двух факторов.

С2 Определите страну по описанию:
     « Это развивающаяся страна, расположенная в двух частях света. В промышленности развита электроэнергетика( здесь построена самая крупная гидроэлектростанция на континенте), нефтедобыча, легкая и пищевая отрасли. Традиционная отрасль сельского хозяйства- орошаемое трудоемкое земледелие, специализирующаяся на выращивании риса, хлопчатника, цитрусовых культур. Морское побережье, древние историко-культурные, архитектурные памятники- основа развития международного туризма».
                            Ключи к итоговому тестированию по теме «хозяйство Африки».
  Вариант-1

	       А1 
	      А2
	       А3
	     А4
	               В1
	                   В2
	                            В3

	      Г         
	    А
	    А 
	   В
	АБГД
	1-Г,2- Б, 3-А
	           Б, Г


С1 – Нигерия является членом ОПЕК и крупнейшим в Африке экспортером нефти. В нефтяной промышленности и связанных с ней отраслях создаются рабочие места, которые привлекают сюда жителей соседних стран, в том числе и из Нигера
С2- ЮАР

   Вариант-2

	А1           
	А2
	А3
	А4
	В1
	В2
	В3

	Б
	А
	Г
	В
	АБВ
	1-В, 2-Б, 3-А, 4-Г
	А, Г


С1- Низкая себестоимость добычи
    -  Выгодное ЭГП

    -  Сокращение добычи угля в развитых странах ( или в старопромышленных районах)

    -  Рост спроса на уголь в развитых странах мира

С2- Египет

